Esercizio 2

Dati: m=150 g, L=30 cm, w =5 s71, juy = 0.3, g = 0.2;

1.

! . . .
In S si conserva l’energia meccanica E.

Ki+U; = K, +U;

K; = 1/2muv?;

U; = —1/2mw?L?

E; =1/2m(v? — w?L?) =0

Ad un istante generico in cui la biglia dista r dal centro si ha:
E.=1/2m(v} —w??) =0

Uy = wr.

La biglia arriva in O ferma e ci resta.

. In S con origine coincidente con O:

F=r+R=ret=1v+wx (F—R).

In coordinate polari le due componenti della velocita sono v = (v,,wr) =
(wr,wr)

L’energia cinetica ¢ K, = 1/2m(wr)? 4+ 1/2mv? = mw?r?.

Per il teorema della forze vive il lavoro fatto dalla reazione vincolare e’ uguale
a AK = K, — K; = mw?(r? — L?). Nel sistema rotante Ly, = 0 poiché N' &
sempre perpendicolare allo spostamento.

Nel caso in cui I'attrito compia un lavoro L, la biglia si ferma prima di
raggiungere O. In S’ vale AE = E;f — E; = Ey = L, in quanto [;=0.
Indicando con ry il punto di arresto rispetto al centro O

—1/2mw?r} = mpuqg(ry — L)

W% + 2pagry — 2ptagL =0

rp = (—ptag £ \/(ag)? + 2w2p1agL) /.
La soluzione fisica & quella con il segno positivo ry = 15. cm.

. Giunto in 7 la biglia resta ferma se la forza centrifuga ¢ minore della massima

forza di attrito: mw?r; < mpusg

(altre mw?ry > mpsg, mw?ry = mpusg)

wrp = (—pag £ \/(udg)Q + 2w2pggL) = 3.80 ms2

tsg = 2.94 ms=2.

Il corpo si rimette in moto in direzione opposta fino a tornare al punto di
partenza r=L.

L’energia potenziale centrifuga é la stessa dell’istante iniziale. La velocita




finale in S si ricava dalla conservazione dell’energia:
1/2mv3;, — 1/2mu? = 2mypqag(ry — L)

Vfin = \/Uz2 —4pqg(L —1ry) = 1.04 ms— 1.

. L’equazione oraria in S" dopo che la biglia ¢ si ¢ messa in moto in direzione
centrifuga si ottiene risolvendo 1'equazione:

mit = mwr — myag

che ha come soluzione r = Ae“! + Be ™! + p139/w? con A e B determinati
dalle condizioni iniziali 1o = ry e vg = vy = 0.



